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ВІД УКЛАДАЧА 

Біобібліографічний покажчик «Фролькіс Володимир Веніамінович - 

видатний український вчений, наш земляк (1924 – 1999 рр.) : До 100-

річчя від дня народження» представляє друковані видання, що висвітлюють 

життєвий шлях та основні наукові праці В. В. Фролькіса – нашого земляка, 

видатного фізіолога та геронтолога, публікації про нього, спогади колег, які 

були надруковані в фахових журналах і збірниках. 

Видання містить монографії, статті з наукової медичної періодики, тези 

доповідей з матеріалів наукових конференцій, з’їздів, симпозіумів тощо. 

Покажчик складається з трьох розділів. Він починається розділом 

«Фролькіс – це була епоха», який знайомить читача з біографією та 

розкриває наукову і практичну діяльність, містить відомості про премії та 

нагороди, почесні звання В. В. Фролькіса. Другий розділ представляє 

результати наукової діяльності: монографії; видання, які вийшли за 

редакцією В. В. Фролькіса; наукові праці у збірках статей та фахових 

медичних виданнях. У третьому розділі зібрані літературні джерела про 

життя і діяльність В. В. Фролькіса. В кожному з них матеріал розташований в 

алфавіті прізвищ авторів та назв документів. 

При підготовці покажчика використані документальні фонди обласної 

універсальної наукової бібліотеки імені О. Ольжича Житомирської обласної 

ради, Інтернет-джерела. 

Покажчик не претендує на вичерпне відображення документів. Повна 

бібліографія праць В. В. Фролькіса є у Національній науковій медичній 

бібліотеці МОЗ України та бібліотеці Інституту геронтології АМН України. 

Обласна універсальна наукова бібліотека імені О. Ольжича 

Житомирської обласної ради з вдячністю прийме зауваження та пропозиції 

щодо структури й наповнення покажчика від медичної громадськості та 

користувачів на адресу: 10014, м. Житомир, вул. Новий бульвар, 4. 

Тел.: (0412) 47-34-93. 



4 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВОЛОДИМИР ФРОЛЬКІС –  

ЦЕ БУЛА ЕПОХА 
Час – головне багатство, 

яке має людина. 

В. В. Фролькіс 
 

Під егідою Національного музею медицини України вийшло в світ 

унікальне видання «Видатні імена в світовій медицині». Серед засновників 

фундаментальних наук, у тому числі тих, які зробили визначний внесок в 

становлення і розвиток фізіології, таких як Ч. Дарвін і К. Бернар, Ш. Броун 

Секар і Г. Гельмгольц, І. Сєченов та І. Павлов, у книзі заслужено названі й 

вчені, які сприяли виникненню у надрах вікової фізіології нової самостійної 

дисципліни – геронтології. Це, перш за все, Й. Фішер – автор праці «Про 

старість, її стадії й хвороби», яка з’явилася у середині XVII століття, а згодом 

І. Мечников, О. Богомолець, М. Бюргер, Ф. Верцар. Серед видатних імен є й 

ім’я В. В. Фролькіса. 

Володи́мир Веніамінович Фролькіс – наш земляк, талановитий 

науковець в галузі геронтології і вікової фізіології. З його ім’ям пов’язаний 
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розвиток не тільки вітчизняної, але й світової геронтології – однієї з 

найгуманніших і в той же час найскладніших і найдраматичніших галузей 

медицини і біології. 

Неординарному вченому, філософу і блискучому публіцисту 

Володимиру Фролькісу належить вислів: «Розмірковувати про смерть 

потрібно змолоду, бо ці думки примушують нас замислитися над сенсом 

життя».  

Універсальній соціальній і медико-біологічній проблемі збільшення 

тривалості життя людини він присвятив свої багаторічні дослідження та 

праці – філософські, теоретичні, експериментальні. Й усі вони наріжним 

каменем лягли в основу становлення широковідомої у світі наукової школи 

українських геронтологів. 

З Житомиром пов’язана велика медична династія, до якої належить 

родина Фролькісів, яка нараховує більше тридцяти лікарів, причому з них 

вісім – професори. Старший брат Абрам Веніамінович Фролькіс був 

професором-гастроентерологом, працював у Петрозаводську і Ленінграді. З 

інших найближчих їх родичів добре відомі в Україні обдаровані клініцисти – 

педіатр А. Е. Сливко і психіатр І. Е. Сливко, їхні сини, що працювали в 

Києві, один з яких уролог, другий – невролог, третій – Емануїл Ілліч Сливко 

– професор, доктор медичних наук, завідувач кафедри медичної фізики, 

біофізики та вищої математики в Запорізькому медичному університеті. 

Довго займалася лікарською і науковою діяльністю в Донецьку двоюрідна 

сестра братів Фролькісів – А. Б. Сливко, яка успадковувала спеціальність 

батька – відомого в Житомирі отоларинголога Бориса Емануїловича Сливка, 

який завідував у передвоєнні роки вушним відділенням першої лікарні 

Житомира. Серед представників сімейної династії був хірург С. Р. Гехман, 

який у 20-х роках XX ст. працював заступником головного лікаря першої 

лікарні м. Житомира. 

Його син – відомий в Україні талановитий військовий лікар-уролог, 

доктор медичних наук Б. С. Гехман. У 70-ті роки XX ст., будучи 
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начальником урологічного відділення Київського військового шпиталю, він 

разом з колегами вперше не лише в Україні, а й у Радянському Союзі почали 

застосовувати літотрипсію в сечовивідних шляхах за допомогою 

розробленого в шпиталі апарата. Досвід наших вчених перейняли іноземні 

фірми, які, удосконаливши методику, виготовили серійні апарати 

літотриптори і поширили їх по всьому світу. 

Ім’я Володимира Фролькіса – представника цієї династії справедливо 

входить до ряду визнаних сьогодні в світі вчених-медиків. 

Володимир Веніамінович Фролькіс народився 27 

січня 1924 року у м. Житомирі в сім’ї медиків. Батько 

– Веніамін Соломонович був головним лікарем 

зуболікарської поліклініки, мати – Рахіль Емануїлівна 

– лікар-лаборант. 

Дитячі і юні роки пройшли у рідному місті. 

 

Будинок, у якому жила родина Фролькісів 

 

Після закінчення середньої школи буремного 1941 року В. В. Фролькіс 

став студентом Київського медичного інституту, де тоді на третьому курсі 

навчався його старший брат Абрам. 

З початком війни інститут евакуювали до Челябінська, а в 1943 році 

Володимира Фролькіса мобілізували до армії.  
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На заключному етапі війни у складі евакошпиталю він служив на 

Ленінградському фронті, пройшовши дорогами Польщі, Німеччини, 

Чехословаччини. 

 

 

 

 

 

 

 

Після закінчення другої світової війни, у 1945 році він з відзнакою 

закінчив Ленінградську Військово-медичну академію, начальником якої у ті 

часи був Леон Абгарович Орбелі – відомий фізіолог, академік, співробітник і 

учень І. П. Павлова. Володимир Веніамінович тоді часто відвідував 

Ленінградську філармонію. На кожен концерт у формі генерал-полковника 

туди приходив і Л. А. Орбелі. А коли під час випуску Фролькіс сказав йому, 

що хоче зайнятися фізіологією, Леон Абгарович зауважив: «Не знаю, чи 

досягнете Ви успіхів у фізіології, однак одна хороша якість у Вас є – ви 

любите музику». 

У 1946 році за рекомендацією відомого академіка, начальника кафедри 

фізіології ВМА Орбелі В. В. Фролькіс був прийнятий в аспірантуру на 

кафедру фізіології Київського медичного інституту, якою керував не менш 

відомий академік Г. Ф. Фольборт. Завдяки щасливому збігу обставин і 

зустрічі з небайдужими людьми, талановитий житомирянин почав сходження 

до вершин світового визнання. 

У 1950 році Володимир Веніамінович захистив кандидатську 

дисертацію «До вивчення процесів втоми і відновлення серця» і залишився 

на кафедрі фізіології – спочатку асистентом, потім з 1953 року – доцентом.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/1945
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%96%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D1%83%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/1950
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/1953
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82
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У 1958 році він захистив докторську дисертацію «Фізіологічна 

характеристика рефлексів на серцево-судинну систему» і видав монографію 

«Рефлекторна регуляція діяльності серцево-судинної системи». 

Захист докторської дисертації співпав з відкриттям в Києві першого у 

СРСР і одиного з перших у світі Інституту геронтології та експериментальної 

патології АМН СРСР. Його очолив учень О. О. Богомольця – академік Горєв. 

Він запросив 34-річного В. В. Фролькіса керувати лабораторією фізіології, 

аргументуючи, зокрема, це тим, що «геронтологія – справа молода і 

займатись нею потрібно молодим». 

Із 1959 року і до кінця свого життя вчений працював в Інституті 

геронтології АМН УРСР керівником лабораторії фізіології й одночасно 

керівником відділу експериментальної геронтології та відділу біології 

старіння. 

Створення Інституту геронтології на берегах Дніпра було не 

випадковим. Це була данина авторитету українських вчених, які досягли 

світового лідерства, на той час, у розробці проблем довголіття. Тож цілком 

закономірно, що Володимир Фролькіс, наукові інтереси якого співпадали з 

проблематикою інституту, став одним із його фундаторів, віддівши йому 

сорок років наукової праці. 

 

Наукові дослідження, що проводилися в лабораторії, зосереджувалися 

на вивченні механізмів старіння та пошуку методів продовження життя. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/1958
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У результаті плідної роботи в секторі біології старіння вже в 1967 році 

В. В. Фролькіс разом з академіком Д. Ф. Чеботарьовим видали монографію 

«Сердечно-сосудистая система при старении». Учені детально дослідили 

молекулярні та клітинні механізми вікової патології кровообігу. 

Основна увага академіка В. В. Фролькіса була спрямована на з’ясування 

фундаментальних механізмів старіння. Ці дослідження в подальшому суттєво 

вплинули на розвиток сучасної геронтології, становлячи його важливий етап. 

Упродовж 60-70-х pp. ХХ ст. ученим була запропонована та розроблена 

разом з його учнями і співробітниками адаптаційно-регуляторна теорія 

старіння, яка розкрила внутрішньосуперечливий характер вікового розвитку. 

Найбільш детально викладена ця теорія в монографії «Регулювання, 

пристосування і старіння» (1970), за яку Володимир Веніамінович отримав 

премію імені О. О. Богомольця. 

Адаптаційно-регуляторна теорія старіння висвітлена також у низці 

праць В. В. Фролькіса  у співавторстві з В. В. Безруковим, В. Г. Шевчуком, 

O. K. Кульчицьким, зокрема «Кровообращение и старенне» (1984), 

«Старение и экспериментальная патология сердечно-сосудистой системы» 

(1994) тощо. Згідно з цією теорією, віковий розвиток і тривалість життя 

визначаються балансом двох процесів: разом зі старінням (руйнівним 

процесом) розвивається процес антистаріння. 

В. В. Фролькіс запропонував термін «вітаукт» (від лат. vita – життя, 

auctum – збільшувати). Цей процес, на думку вченого, спрямований на 

підтримку життєздатності організму, його адаптації, збільшення тривалості 

життя. Уявлення про антистаріння знайшли широке визнання у світовій 

науці. Так, у 1995 році в США відбувся перший міжнародний конгрес з цієї 

проблеми. 

Проведена академіком Володимиром Фролькісом та його 

співробітниками серія експериментальних досліджень дала змогу з’ясувати 

характер і сутність вікових змін нейрогуморальної регуляції. В. В. Фролькіс 

установив, що вікові зміни нейрогуморальної регуляції дещо 
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різноспрямовані, зміни нервового та гормонального контролю призводять до 

обмеження діяльності деяких життєво важливих органів і до розвитку в них 

вторинних порушень обміну та функцій.  

Коли в нервових центрах наростають неминучі вікові зміни, саме це стає 

основним механізмом старіння цілісного організму – змін його психіки, 

поведінки, емоцій, репродуктивної функції, працездатності, регуляції 

гомеостазу, зниження можливостей пристосування до середовища. 

Наступним компонентом теорії старіння є розроблена В. В. Фролькісом 

генно-регуляторна гіпотеза старіння, яка розглядає порушення в 

регуляторній частині геному, як первинній ланці цього процесу. Володимир 

Веніамінович вважав, що генно-регуляторні механізми старіння є основою 

розвитку поширених видів вікової патології – атеросклерозу, раку, діабету, 

паркінсонізму, хвороби Альцгеймера. 

Запропоновані академіком засоби боротьби з процесом старіння 

(раціональний спосіб життя, активні руховий та інтелектуальний режими, 

позитивний емоційний стан, кількісно недостатня, але якісно повноцінна 

дієта, достатня кількість вітамінів; застосування антиоксидантів, сорбентів, 

органопрепаратів, ноотропів, модифікованих гормонів тощо) не втратили 

своєї актуальності та мають практичне застосування і сьогодні. 

В останні роки Володимир Веніамінович приділяв велику увагу 

мембранним механізмам старіння. Цими дослідженнями було відкрито новий 

клас внутрішньоклітинних регуляторів стану плазматичної мембрани, 

названих ним інверторами. 

Наукові дослідження В. В. Фролькіса мають практичне значення для 

обгрунтування вікової фармакології. Під його керівництвом створено ряд 

фармакологічних препаратів для лікування аритмій, коронарної 

недостатності, артеріальної гіпертензії, атеросклерозу; розроблено 

принципово нові підходи до експериментального подовження тривалості 

життя. 
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У Київському медичному інституті Володимир Веніамінович Фролькіс –

«В. В.», як його, зазвичай, називали співробітники і учні, викладав нормальну 

фізіологію на лікувальному, педіатричному, санітарно-гігієнічному 

факультетах. Він також читав лекції і для працівників підприємств м. Києва 

та області, проводив екскурсії для учнівської молоді. 

Не забував вчений і про рідне місто. Друг В. В. Фролькіса – видатний 

український вчений у галузі медицини праці та профілактичної токсикології, 

академік НАМН України Ісак Михайлович Трахтенберг, який теж народився 

в Житомирі, правда, виїхав з міста у 3-річному віці, розповідав, що вони 

разом декілька разів відвідували Житомир. 

 

 

 

 

 

 

ПодружжяФролькісів (крайні справа) з родиною І. Трахтенберга 

 

Володимир Веніамінович захоплено і з докладними коментарями заново 

знайомив свого друга зі Свято-Преображенським собором, 

Хрестовоздвиженською церквою, будівлею костелу, показав і старовинну 

будівлю, що належала раніше католицькому єпископу, де виставлені картини 

італійських і фламандських художників ХVII-XVIII століть, серед яких і 

полотно Рубенса. Поговорили гості і з городянами. Володимир Веніамінович 

помітив, що, як і одесити, житомиряни мають особливе почуття гумору. 

Дружина В. В. Фролькіса – Раїса Аронівна Фролькіс, племінниця 

політика Лазара Кагановича, була талановитою людиною, знаним науковцем, 

доктором медичних наук, професором, біохіміком. Вона тривалий час 

керувала лабораторією біохімії Інституту кардіології ім. М. Д. Стражеска 

НАМН України. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_%D0%9B%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%80_%D0%9C%D0%BE%D0%B9%D1%81%D0%B5%D0%B9%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
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Незважаючи на зайнятість, у Володимира Веніаміновича вистачало часу 

і на інші захоплення. Він любив поезію і сам писав гарні вірші. Цей талант 

успадкували його доньки. 

Обидві доньки – Інна та Марія також присвятили себе науці, стали 

дослідниками, відомими науковцями. 

Сьогодні в далекій Америці у відомій університетській лабораторії, 

продовжуючи традиції батька, успішно проводить наукові дослідження 

медико-біологічного спрямування молодша дочка Володимира 

Веніаміновича – Марія Фролькіс, а в іншому університеті, але вже в Ізраїлі, 

старша дочка – патофізіолог Інна Фролькіс. 

               

Марія Фролькіс    Інна Фролькіс 

Лікарським шляхом пішов і улюблений онук Володимира Фролькіса 

Олександр. У цьому моя удача, – говорив Володимир Веніамінович, – що 

робота, творчість і сім’я були єдині. 

Наукові здобутки академіка отримали світове визнання. У 60-70-х рр. 

ХХ ст. він був відомим лідером геронтологічної науки з високим індексом 

цитування. Водночас, незважаючи на жорсткі умови інформаційної ізоляції 

радянських учених у цей період, В. В. Фролькіс надсилав свої доповіді до 

Швеції, Америки та інших країн світу. При цьому він зазначав: «Певний час я 

був «невиїзним». Усе змінилося після одного симпозіуму, що проходив 

багато років тому у Швеції. Я в черговий раз надіслав доповідь і не поїхав». 

У листі-зверненні американського вченого професора Стреллера до голови 

Президії Верховної Ради СРСР М. Підгорного висловлювався подив тим, що 

«досить молодий учений Фролькіс постійно заявляє доповіді, які 
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включаються в програми, але потім не приїжджає через хворобу» (хоча, 

звісно, він не був хворим). Після визнання вченого міжнародною спільнотою, 

його науковий доробок оцінили і в Україні та СРСР. 

В. В. Фролькіс – засновник найбільшої у світі наукової школи з 

геронтології. Важко переоцінити її значення, широке коло її досягнень і 

новацій. Серед проблем, які успішно вирішувались дослідниками цієї школи, 

експериментальна фізіологія серцево-судинної системи та її старіння, 

механізми вікової патології кровообігу, регулювання пристосування і 

старіння, механізми зв'язку між біосинтезом білка і електричними 

властивостями мембран клітин, геннорегуляторна гіпотеза старіння, 

внутрішньоклітинні регулятори стану плазматичної мембрани – інвертори, 

синдроми прискореного й уповільненого старіння, експериментальне 

обґрунтування можливих засобів, які сприяють лікуванню вікової патології й 

збільшують тривалість життя. 

За свою 50-річну педагогічну діяльність Володимир Веніамінович 

виховав не одне покоління науковців, під його керівництвом підготовлено 

понад 100 дисертацій, серед них 46 докторських. 

Серед учнів Володимира Фролькіса – доктори наук Владислав Безруков, 

Леонід Громов, Юрій Дупленко, Володимир Медведь, Галина Парамонова та 

ін. Багато з його вихованців очолюють лабораторії і кафедри в Україні та за її 

межами, є академіками та членами-кореспондентами. Його учень – професор 

В. В. Безруков нині очолює Інститут геронтології АМН України. 

 

 

 

 

 

 

В. В. Фролькіс і В. В. Безруков 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%B7%D1%80%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2_%D0%92%D1%96%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D0%B2_%D0%9B%D0%B5%D0%BE%D0%BD%D1%96%D0%B4_%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%94%D1%83%D0%BF%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_%D0%AE%D1%80%D1%96%D0%B9_%D0%9A%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8F%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9C%D0%B5%D0%B4%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D1%8C_%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%86%D1%81%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%93%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0_%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B0
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Інститут геронтології був для В. В. Фролькіса рідним домом. Саме 

працюючи тут, він стає професором, обирається членом-кореспондентом АН 

УРСР, академіком АН УРСР, академіком АМН України. 

Багато з тих, хто належить до його наукової школи чи скористалися його 

ідеями і рекомендаціями, сьогодні є членами академій, очолюють інститути. 

Потрібно погодитися з учнями Володимира Веніаміновича – академіком 

НАМН України В. В. Безруковим і доктором мед. наук Ю. К. Дупленком у 

тому, що «тим, хто пройшов його школу, дуже пощастило, але це і величезна 

відповідальність: бути учнем В. В. Фролькіса почесно, але вельми не просто, 

це потребує повної віддачі, великого і постійного напруження сил і 

можливостей, систематичної і впертої праці над собою».  

А інший його учень, професор В. І. Медведь у своїй публікації, 

присвяченій пам’яті Вчителя, висловив думку, яку поділяють й інші 

послідовники вченого, про особливу відданість Володимира Веніаміновича 

принципам людяності у всіх її проявах, чому він учив на особистому 

прикладі : «Він часто говорив, що співпереживати з людиною горе – рідкісна 

властивість, але співпереживати радість – властивість ще рідкісніша. Він 

щиро радів чужим успіхам. Це було проявом істинної благородної любові 

Вчителя, друга, близької людини. Він не скупився на похвалу. Хвалив часто – 

учнів, колег. Був доброзичливим і прихильним до своїх співробітників, 

особливо молодих. А скільком допоміг він за своє життя! Не всі пам’ятали 

добро, і це його ранило, засмучувало, але абсолютно не впливало на 

ставлення до інших людей і нових прохань». Ось він, справжній Учитель 

очима учнів! 

Він мав дуже рідкісну рису – вміти не демонструвати свою вищість. 

Коли на науковій конференції, симпозіумі, семінарі він ставив запитання, то 

зовсім не для того, щоб поставити доповідача в незручне становище, 

показати його неспроможність. Він питав, тому що йому було цікаво, і часто 

сам допомагав шукати відповідь. Володимир Веніамінович любив 

допомагати людям.  
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Це теж рідкісна людська риса – допомагати іншому не через обов’язкок, 

не відчуваючи при цьому досади, а з задоволенням, навіть з піднесенням. 

В. Фролькіс надзвичайно любив 

працювати. Він був цілком позбавлений навіть 

зачатків лінощів – риси нерідко притаманні 

дуже обдарованим людям. Він натхненно 

творив і отримував величезне задоволення від 

того, що робив, писав. Любив показувати 

написане, часто не міг дочекатись наступного дня, а дзвонив і читав по 

телефону. Любив, коли це подобалось, коли його хвалили. При цьому був до 

себе надзвичайно вимогливим і ставився з повагою до читача, багато разів 

перечитував і правив свій текст.  

В. Фролькіс був неповторним і ні на кого не схожим, часто викликав 

справжній захват. Справді, як можна не захоплюватися людиною, яка на 

образи відповідала несамовитою творчістю: не затверджений з першого разу 

в Москві в званні професора (хоча за об'єктивними показниками – кількістю 

учнів, публікацій та іншими – випереджав багатьох), він сів і дуже швидко 

написав одну з своїх найкращих книг. Як можна не захоплюватися людиною, 

яка у виключно наукових статтях вживала слова «клавіатура життя» (це про 

геном клітини), «куранти клітинного старіння» (теломери), «Всевишній 

Молекулярний Біолог» (природа). Як не захоплюватися людиною з таким 

тонким почуттям самоіронії і рідкісною винахідливістю. 

В. В. Фролькіс – автор понад 700 

наукових праць, з них 25 монографій, 16 

посібників та керівництв, виданих в країні і за 

кордоном – зокрема, в США, Австрії, 

Швейцарії, Німеччині, Чехії, Бразилії, 

Угорщині, Болгарії, Словаччині. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B2%D1%82%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F
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Своїм головним рецензентом він вважав дружину Раїсу Аронівну, яка 

була відомим біохіміком, професором, займалась метаболізмом патології 

серця. 

Володимир Веніамінович входив до складу редколегій вітчизняних і 

зарубіжних журналів з фізіології і геронтології. 

Основні наукові праці: «Aging and life-prolonging processes» (1982); «Life 

span prolongation» (1991); «Старение, эволюция и продление жизни» (1993); 

«Старение и экспериментальная возрастная патология сердечно-сосудистой 

системы» (1994); «Aging cardiovascular system. Physiology and pathology» 

(1996). 

У 1993 р. В. В. Фролькіс разом з іншими 

академіками – засновниками Академії медичних 

наук України, ініціював її створення і був 

одностайно вибраний віце-президентом. Як віце-

президент, він брав активну участь у розробці 

наукових напрямів досліджень Академії, що 

відповідають світовому рівню сучасної науки. Він 

був першим академіком за спеціальністю 

«Геронтологія». Багато сил В. В. Фролькіс віддавав роботі Національної 

академії наук України. Президент НАН України Б. Є. Патон писав про нього: 

«Напевне, він міг би стати академіком АН СРСР чи АМН СРСР. Але 

Володимир Веніамінович був патріотом України і спочатку хотів стати 

членом АН України, так як тут він став вченим, зумів реалізувати свій 

потенціал дослідника». 

Академік В. В. Фролькіс проводив велику науково-громадську роботу. 

Ще за часів СРСР він став ініціатором і розробником загальнодержавної 

наукової програми «Тривалість життя», до виконання якої було залучено 

понад 200 науково-дослідних інститутів.  
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Академіки Володимир Фролькіс, Микола Амосов, Генадій Книшов 

Київ, 1999 р. 

 

Після проголошення Незалежності України В. В. Фролькіс приклав 

чимало зусиль для створення програми «Здоров’я літніх людей». 

1 жовтня 1999 року було проведено І Українській з’їзд медичних 

працівників. На ньому з яскравою доповіддю виступив академік Володимир 

Веніамінович Фролькіс, який звернув увагу президента України на 

необхідність посилення уваги до потреб системи охорони здоров'я населення. 

У пам’яті делегатів з’їзду залишились слова промовця, з якими він звернувся 

до голови держави: «Шановний Президенте, не можна любити Батьківщину з 

заплющеними очима». 

На другий день після з’їзду В. В. Фролькіс 

раптово помер 2 жовтня 1999 року у 75-річному віці у 

зеніті своєї наукової та суспільної діяльності. Він 

похований разом з дружиною на Байковому кладовищі 

м. Києва. 

Володимир Фролькіс прожив не дуже тривале, але 

дуже змістовне, яскраве життя. Головне – він вважав, 

що треба працювати натхненно, «використовуючи можливості кожного 

прожитого дня як маленького життя» (В. В. Фролькіс); потрібно бути добрим 
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і уважним до людей і завжди у будь-якій ситуації вміти знаходити щось 

хороше у житті. 

Володимир Веніамінович Фролькіс казав: «Міжнаціональні конфлікти 

породжують усі біди людства. Звірині інстинкти – інтелектуальний маразм. 

Зверхнє ставлення до іншого народу або до окремої людини за національною 

ознакою принижує й ображає, передусім, свій народ. Патріотизм несумісний 

із ненавистю до інших. Людина й відрізняється від тварин тим, що вона 

долає цю внутрішньовидову жорсткість. Найбільше право людини – бути 

рівним незалежно від того, якої вона нації, де народилася й де жила» – (з 

інтерв’ю в газеті «День», 27 липня 1999 року). 

Наукові праці В. В. Фролькіса отримали 

достойне міжнародне визнання, були відзначені 

багатьма високими нагородами, а їх автор – 

вражаючими почестями. Він нагороджений іменною 

медаллю видатного геронтолога Фріца Верцара, 

премією Міжнародної асоціації геронтологів. Був 

обраний почесним членом наукових товариств 

геронтологів Болгарії, Німеччини, Угорщини, Чехії, членом Нью-Йоркської 

академії наук, членом керівництва Європейської асоціації геронтологів. 

Всесвітній парламент гуманітаріїв, до якого входить багато Нобелівських 

лауреатів, відомих громадських діячів, визначних учених, зірок літератури і 

мистецтва обрав у 1992 році академіка В. В. Фролькіса своїм членом (1992–

1999) і нагородив Лицарським Хрестом. 

Наукову та громадську діяльність діяльність В. В. Фролькіса було 

відзначено високими державними нагородами – Орденом Вітчизняної війни 

ІІ ступеня, Орденами Ярослава Мудрого IV та V ступенів, Президентською 

відзнакою та інші. 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/1992
https://uk.wikipedia.org/wiki/1999
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…… …. …..  

Володимир Веніамінович – професор (1965), Заслужений Соросовський 

професор, доктор медичних наук, член-кореспондент АН УРСР (1978), 

академік НАН України (1988), академік АМН України (1993), віце-президент 

АМН України, лауреат Державної премії України (1984, 2003 – посмертно), 

премій імені  О. О.  Богомольця (1970), імені  І. І.  Мечникова (1995), імені  

М. Д. Стражеска (2000 – посмертно), заслужений діяч науки і техніки 

України (1992). 

До останніх днів життя Володимир Веніамінович 

генерував оригінальні ідеї, створював основоположні 

роботи, які стали ключем до науки майбутнього. 

Багато з них він не встиг здійснити, але його доробок 

для розвитку геронтологічної науки настільки 

великий, що ім’я академіка В. В. Фролькіса, нашого 

видатного земляка, назавжди залишиться у пам’яті 

наступних поколінь. 

Державну премію НАН України, якої В. Фролькіс був удостоєний 

посмертно, за рішенням його дочок Інни і Марії передали до фонду молодих 

вчених при Інституті геронтології АМН України. 

27 січня 2004 року на фасаді будівлі Інституту геронтології АМН 

України в Києві В. В. Фролькісу встановлено меморіальну дошку. 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/27_%D1%81%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/2004
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D1%81%D0%B0%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D0%BE%D1%88%D0%BA%D0%B0
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